

日本講學近況

吳永猛

致創辦入函

曉公夫子道鑒：手諭奉誦，即訪此間名流撰文，以備共襄盛舉。生扶桑之行已屆半載，對此地風物人情已漸熟悉，已可進一步研究，茲就半年所得略為稟告：

一、文教方面：日本對文教之注重與熱烈已使舉世矚目，從大化革新學儒家學說，建立自己傳統起，速明治維新學西洋科技，建立近代產業至今，此一成就不用贅述。生僅以個人體會所及舉例一二：去年十一月中旬東方學會開會，東洋文庫特展，此一網羅研究東方學者的學會，每年開會，共同觀摩討論，分門別類，有專家負責，出刊物學報，公之於世，以文會友，又可以所得集腋成裘，更強大文化圈，顯出國家文教成就並向國際宣揚，相得益彰。生躬逢其盛，緬懷華岡之國際華學會似有再度舉行之需。

由於日本對「文化財」保護不餘遺力，每一所大學有獨特風格，其圖書館、博物館，各有珍貴寶藏，每一所寺院與神社本身收藏文物亦多，又幸無兵燹，各所館寺社有特定時日公展祭式，全國天皆有去處，構成一文化博覽園，多彩多姿真是文教大合體，無怪乎觀光客如過江之鯽。如奈良南都七佛寺，列為「歷史之道」，立法保護，附近一石一木維持舊觀，星期例假讓中小學生遊歷，作為歷史實地教材，亦作為民族精神教育。外來參觀以東大寺為例，平均一日約兩萬人，每一入門券日幣二百圓，收入可觀。因就近方便，生每每漫步於唐招提寺的迴廊上，從午後的煦陽到夜半清涼的月色，頗為流連忘遠，因唐代我國鑑真和尚，一人在此弘道，其影響日本之功績已列入中學教科書。此一莊嚴雄偉的伽藍已歷一千二百餘年，仍如此完整，置身其間，可嘆及大唐泱泱大國的威嚴與文化。

在冰天雪地的冬季，生拜訪日本道唐僧空海的道場——高野山，這被譽世公認為密教總本山，頗似阿里山風景，在山上嶺上有一千多僧人，從幼稚園到大學全有，並已在世界各大都市設分院，尤其在美東與南美洲。僧人從早到晚修行生活嚴緊，不少西方人、韓國人及喇嘛在此。眼看晚在冰道上泡在冰池中，苦修的一面，令人體驗，如無有一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香。日本佛教之禪宗與密宗應現世之需大為弘揚。由於生以前已有因緣，亦順道一學。

二、經濟社會方面：戰後日本外交採多邊化，以「和平憲法」為主旨，行開放社會，民主政治，每天每一時刻從電視上都可讓人民曉得政府在為人民做什麼。報章雜誌之多，他們跨躍全日本每個月的用紙量堆集一起有富士山一般高。現實的政壇雖問題重重（短視之見太濃），但一般民眾認為只有團體才有個人，故很守秩序愛整潔，並在國民意識上已養成到處與人為友，做生意謀利益的觀念。亦被西洋人說成「

日本人是經濟動物」。因此，在日本今天的情勢，正是東西交通匯合之處，世界各地出版畫刊，在此似皆可覓得。但適逢國際石油一再漲價，頓使世界經濟動盪。日本物價倍增飛騰，成為戰後最蕭條的景氣。生巧遇之下，收集不少資料，頗有「有錢購書無錢買米」之慨，企博一粲耳。

依計劃生構思已久的課題「經濟倫理學」，針對當今舉世經濟病根，引古今中外理論與史實，闡揚正德利用厚生之道，已完稿，頗為此間同道讚賞，擬翻為日文出版，但生將先摘要約六萬字，以「經濟倫理學概論」，寄回台灣發表。目下已着手編「經濟發展史綱表解」（亦包括古今中外）。至於原擬「中國經濟發展史」，因近代部份分歧之見太多，俟資料携回華岡，再慢慢消化。

又因天理教祖九十年大祭，日本以及世界各地約有二百五十萬人湧來天理朝拜，人山人海，融資日幣百億計，萬商雲集，盛況空前，為時二十四天之久，亦見及天理教會組織之龐大。故天理大學寒假長達四個月，生利用此一時光，半天讀書，半天觀光，半夜參禪，頗有收穫，得以告慰夫子。

一月十九日廿五日一週間，接洽歐蒙年教授在奈良文化會館畫展，見日本三大報刊登其事，相當成功。其間有評論家告訴生說台灣在裱褙製璜尚待改進，因奈良著名「裝池屋」就在此地，總半個月見習已完全瞭解其門道，生對丹青本早有偏愛，但絕不以此示人。內人清香本行藝術，在此對裱裝花道亦多所射獵，她近半年已蒐集不少佛教藝術之圖片及史料，尤其是禪畫方面，頗見豐富，除擬與生合編「禪畫入門」外，近日正擬稿「中華佛教美術史」，去年十二月間得美國佛教會密勒學人創作獎（已見刊中央日報）之論文僅其中之一篇，亦在此一併奉稟。

生永猛謹稟 六五年二月十六日于日本奈良天理市

華岡中正圖書館

劉英柏

蔣公銅像揭幕典禮誌感

民族救星仰 蔣公，東征北伐著豐功；

安邦定國匡天下，範世濟人進大同；

臺灣重光開景運，軍經建設躋巔峯；

河山未復先辭世，萬古銅像巍巍崇。

圖書館是同學的園地請多利用！

圖書館是知識的寶庫請多開墾！

不用圖書館會令人精神空虛！

善用圖書館可幫您邁向成功！

校友來函

紐約朱世蕙

敬愛的創辦入：

流光逝水，在華府為加強語文的三個多月課程轉瞬即逝。生已於一月初轉到這號稱美國文化都城的紐約來，且於八日進入聖若望大學春季班就讀。生現任副校長家隔鄰，薛老師及薛師母視學生如己出，照顧我們無微不至，在這次天雪地的時節，讓生感覺如臨春風，如沐朝陽般的溫暖。

在華府期間，參觀了不少地方，由於華府為美國的首都，一般行政機關均位於此；白宮、五角大廈、國會、聯邦調查局、最高法院、財政部等，生並曾看到轟動一時的水門事件之地。綜括來看，整個華府環境清幽，學術、政治氣氛極濃。生曾於十一月初由馬利蘭州遷至 D.C. 的 International Student House (國際學生會)，此地四路英雄都有；有來自世界各地的學生，有由各國政府派往華府受訓的青年。此學舍的特色之一，是它有個 dining room，除了三餐的時間，餘外全供學生們於此處飲茶、喝咖啡、交談。倒令生想起，很像陳之藩教授所寫英國劍橋的傳統，藉飲茶、交談，達到思想上異同的交鋒或溝通，而得到知識上的交流且更可迸放出智慧的火花。這期間，生曾與左派學生交鋒過，在更了解共產黨赤化世界的企圖後，生極望爾後國內學生出國留學前，在教育所舉辦之研習會上，應加強「認清共產黨宣傳、統戰陰謀」這方面之課程。

生常思及到國外讀書之機會實難能可貴，尤其校方在經濟拮据的情況下，尚考選學生保送赴國外深造，創辦入您愛護學生之心可見一般。行萬里路的目的地是為廣增見聞，生身為夜間部第一位被校方保送出國的學生，學校的培植，創辦人的恩澤，生不敢或忘，並時刻不敢怠懈。因此，生必將把握學習、參觀的機會，期能早日學成，為華岡貢獻一己之力。

據生接觸所及，一般美國人都相當勤快，青年人獨立性極強，他們的行政效率很高；在辦公時間內，幾乎是一分鐘都不停的在忙著，此點實值得我們學習。

十一月下旬，郭院長參加美國大學校長會議，在 D.C. 期間，華岡校友會即時成立，生已將名單寄回本部華岡同學會報備。在國外遇見華岡人，就像見到自己親人一般，備覺親切。這裡的校友很照顧後來的同學們，在華府有張聘華學長，在紐約有白正華、江陵燕、蔣永元、趙冬鵠、葉自結等。

頃接公共關係室同仁寄來華岡月曆，生將它展放於圖書館內，看到外國學生們翻閱時，驚嘆華岡之美的神情，溢於言表，生亦引以為榮。同時亦感到您與學救國的苦心，肅然敬仰之心不禁油然而起。

置身海外，午夜每夢迴，祖國的一切縈繞於懷，尤其華岡的溫情，更令人難忘。想已久不會在大義館七樓看見您慈祥的音容，不禁思念得殷切。餘容再稟。謹此遙祝您：福體康泰，精神愉快。

生朱世蕙敬叩 六五、一、廿六